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Existenţa şi cunoaşterea patrimoniului cultural propriu sunt primordiale pentru 
formarea identităţii culturale a unui popor. Acest patrimoniu, pe lângă valoarea sa 
istorică, artistică şi documentară, are o importantă valoare dată de constituţia sa 
materială, purtătoare de informaţii inestimabile, prea puţin studiate până nu demult, mai 
ales la noi în ţară. Neglijarea acestei valenţe materiale a patrimoniului poate duce la 
degradarea ireversibilă şi totală a unor mărturii culturale importante. 

Conservarea preventivă este ansamblul măsurilor menite să prevină lezarea 
obiectelor de patrimoniu şi să încetinească la minimum viteza proceselor lor de 
degradare. În ultimele decenii conservarea preventivă a devenit la nivel mondial 
activitatea cu cea mai mare pondere în domeniul conservării-restaurării patrimoniului. 
Accentul a trecut masiv de la intervenţiile de restaurare propriu-zise pe obiecte, la 
manevrarea lor într-un mod foarte bine gândit şi păstrarea lor în condiţii controlate, 
prevenind şi reducând astfel lezările posibile. A preveni o degradare este mult mai 
important în păstrarea valorilor noastre culturale, decât a o remedia. Intervenţiile 

preventive sunt totodată mult mai rentabile decât cele curative. 
Grupuri de cercetare puternice şi active, evenimente internaţionale majore 

derulate în ultimii ani, volume de specialitate semnificative publicate, toate acestea 
confirmă o concentrare intensă la nivel mondial asupra măsurilor de prevenire a 
degradărilor patrimoniului. 

llC (Institutul Internaţional de Conservare) a ales conservarea preventivă ca 
subiect al conferinţei sale bienale din 1994, volumul conferinţei fiind până azi o carte de 
referintă a domeniului1

. 
l. 

ln 1998 s-a constituit grupul lndoor Air Quality, un grup multidisciplinar de 
specialişti de excepţie din toată lumea, care se ocupă de progresele făcute în studiul şi 
păstrarea microclimatului în muzee, arhive şi colecţii. Grupul a organizat a opta sa 
întrunire, IAQ 2008, la Viena, în 17-19 aprilie 2008. O mare parte a lucrărilor dezbătute 
în cadrul grupului sunt accesibile pe pagina sa de internet, www.iaq.dk. 

Grupa Conservare Preventivă este una din cele mai active grupe de lucru ale 
ICOM-CC (Comitetul de Conservare al Consiliului Internaţional al Muzeelor). În 
volumele mai recente ale Conferinţelor Trienale ICOM-CC numărul lucrărilor de 
conservare preventivă este cel mai mare, comparativ cu lucrările publicate de alte 
grupe de lucru, ceea ce subliniază din nou importanţa domeniului. Totuşi, cercetările şi 
activitatea intensă în conservarea preventivă i-au determinat pe coordonatorii acestei 
grupe de lucru să organizeze între 19-23 noiembrie 2007, la Copenhaga, Danemarca, 

1 Roy, Ashok, Smith, Perry (ed.) Preventive conservation: practice, theory and research. Preprints of the 
contributions to the Ottawa Congress, 12-16 September 1994, llC, London, 1994. 
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conferinţa internaţională „Museum Microclimates" (Microclimate muzeale), întâlnirea 
interimară a grupei de lucru Conservare Preventivă. În cele cinci zile ale conferinţei s
au susţinut peste treizeci de lucrări, care au făcut o sinteză a opiniilor şi a principalelor 
direcţii de cercetare în prevenirea degradărilor prin controlul parametrilor de mediu. 
Volumul conferinţei este accesibil integral la pagina www.natmus.dk/microclimates. 
(lmag.1) 

VOR, Asociaţia Restauratorilor din Germania, a întemeiat la rândul ei în anul 
2005 un grup de lucru Conservare Preventivă, care a organizat în 15-16 februarie la 
Aschaffenburg, Germania, congresul internaţional „After [the flood] = before [the flood] 
- Risk assessment and management strategies in Preventive Conservation" 
(Înainte[a potopului] = după [potop] - strategii de evaluare şi gestionare a riscurilor). 
Lucrările acestuia s-au concentrat asupra planurilor de prevenire a dezastrelor în 
colecţiile de patrimoniu şi a stabilirii prin metoda evaluării de riscuri a principalelor 
priorităti în prevenire . 

.I 

ln acest context internaţional ni s-a părut de la sine înţeles ca 2007, anul în care 
oraşul Sibiu a fost Capitala Culturală a Europei, să fie marcat de CePCoR - Centrul de 
Pregătire a Conservatorilor şi Restauratorilor din cadrul Complexului Naţional Muzeal 
ASTRA - de o serie de evenimente dedicate conservării preventive. 

Primul eveniment în acest sens a fost Cursul Internaţional ICCROM 
"Reducerea riscurilor pentru colecţii", desfăşurat între 18 iunie - 6 iulie 2007, în sala de 
conferinţe din Casa Artelor, cu aplicaţii practice în Muzeul în Aer Liber. Cursul este 
rezultatul unui proiect de colaborare între trei renumite institute de conservare
restaurare din lume: ICCROM Roma (Centrul Internaţional pentru Studiul Conservării şi 
Restaurării Patrimoniului Cultural), ICN Amsterdam (Institutul Colecţiilor din Olanda) şi 
CCI, Ottawa (Institutul Canadian de Conservare). Acest curs internaţional a fost 
conceput pentru a transmite participanţilor săi o nouă modalitate de abordare a 
prevenirii degradărilor patrimoniului: managementul riscurilor.· După trei ediţii de 
succes, care au avut loc în cadrul instituţiilor participante la proiect (CCI 2003 şi 2006, 
ICCROM 2005), desfăşurarea cursului în România, la Sibiu, pentru prima dată în afara 
institutelor care au conceput-o, a reprezentat o premieră absolută. Cofinanţarea 

evenimentului de către Ministerului Culturii şi Cultelor a oferit o şansă deosebită 
specialiştilor români (şi est-europeni - grupul ţintă al acestei ediţii a cursului), să se 
familiarizeze cu această nouă şi eficientă abordare a conservării preventive2

. Din cele 
peste 11 O de cereri de înscriere la curs au fost selecţionaţi 22 participanţi: 6 din 
România, 5 din Europa de Est (Cehia, Ungaria, Muntenegru, Grecia, Estonia), 5 din 
alte ţări europene (Germania, Olanda, Austria, Belgia, Anglia), 5 din alte ţări ale lumii 
(Iran, China, Nigeria, Brazilia şi Australia) şi un reprezentant UNESCO. (lmag. 2) 

Lectorii cursului au fost neobişnuit de numeroşi (numărul lor fiind jumătate din 
cel al participanţilor), reprezentând pe de o parte cei mai consacraţi specialişti din lume 
ai conservării preventive, „părinţii" acestui prestigios curs (Agnes Brokerhof - ICN, 
Stefan Michalski - CCI, Rob Waller - CMN (Muzeul Canadian al Naturii), Ottawa, 
Jonathan Ashley-Smith - expert independent, Anglia, Catherine Antomarchi -
ICCROM), specialişti mai tineri angrenaţi în acest curs pentru a fi formaţi ca viitori 
lectori ai unor cursuri similare (Vesna Zivkovic - Departmentul pentru Conservare 
Preventivă "Diana" al Muzeului Naţional din Belgrad, Serbia, Bart Ankersmit şi Frank 
Ligterink - ICN, Jose Luiz Pedersoli - ICCROM, Veerle Meul - Centrul de Conservare 
din Vejle, Belgia, Nevra Ertuk - Universitatea din lstambul, Katalin Orosz - Arhivele 
Naţional Maghiare, Budapesta) şi lectori invitaţi (Gyorgy Balazs - directorul Muzeului 
Etonografic, Budapesta, Henriette van der Linden - directorul ICN, Amsterdam). Nu 

2 http://www.iccrom.org/eng/news_en/2007_en/events_en/07_12courseRisksROM_en.shtml. 
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puteam să nu-i amintim nominal pe toţi, prezenţa lor la Sibiu pe parcursul celor trei 
săptămâni de curs fiind o onoare deosebită pentru instituţia noastră. Această 
abundenţă de specialişti le-a fost de mare ajutor şi participanţilor, oferindu-le şansa 
unor consultaţii individuale de specialitate mult mai intense decât la alte cursuri 
similare. 

Cursul i-a introdus pe participanţi (dar şi pe organizatorii din partea CNM 
„ASTRA", care au avut beneficii profesionale semnificative din implicarea lor în acest 
eveniment) pe parcursul a trei săptămâni în intimitatea conservării preventive, şi într-un 
nou, eficient mod de abordare a acesteia.3 Noua modalitate de evaluare a celor mai 
mari pericole care ameninţă o colecţie de patrimoniu are o importanţă deosebită mai 
ales pentru instituţiile care dispun de fonduri limitate pentru conservare, ajutându-le să 
investească fondurile în evitarea, reducerea efectului celui mai iminent pericol care 
ameninţă colecţia, şi incidenţa căreia ar produce pierderi majore de valoare. Această 
noţiune de valoare a colecţiei a reprezentat conceptul central al cursului. Determinarea 
pierderii în valoare suferite de o colecţie sub acţiunea unui anumit factor de degradare 
a fost criteriul principal în baza căruia s-a cuantificat efectul degradant al unui anumit 
risc şi s-au stabilit priorităţile de intervenţie. Desigur, o contribuţie substanţială la aceste 
calcule a avut-o şi probabilitatea frecvenţei de acţiune a riscului considerat. 

Factorii de risc au fost grupaţi şi consideraţi conform tabelului de conservare 
preventivă elaborat de Stefan Michalski din cadrul CCl4

, cu completările aduse de Rob 
Waller. Conform autorilor menţionaţi cei zece factori principali de risc pentru o colecţie 
sunt: forţele fizice, furtul/ vandalizarea, focul, apa, agenţii biologici, agenţii de 
contaminare/ poluare, lumina/ radiaţiile UV, umiditatea necorespunzătoare, 

temperatura necorespunzătoare şi disocierea5
. Următorul pas al evaluării de risc a fost 

delimitarea contextului evaluat, definirea exactă a părţii de colecţie analizată. Apoi s-a 
emis o ipoteză de acţiune a fiecărui factor de risc considerat, un scenariu al 
degradărilor posibile, definindu-se şi pierderea de valoare asociată riscului. Combinând 
matematic această pierdere cu probabilitatea de acţiune a riscului considerat, s-a 
calculat dimensiunea valorică asociată fiecărui risc luat în calcul şi s-au ordonat 
riscurile pentru colecţia studiată. S-au considerat apoi modalităţile optime şi posibile de 
diminuare a riscurilor majore şi s-au estimat costurile aferente fiecărei propuneri. 
Rezultatele astfel obţinute trebuie comunicate factorilor de decizie şi s-au dovedit a fi 
mijloace mult mai eficiente pentru obtinerea fondurilor necesare reducerii periclitării 
colecţiilor, decât argumentele narative 'folosite pană acum. În realitate se pun apoi în 
aplicare măsurile adoptate, după care se reia analiza, prioritizându-se din nou riscurile, 
pentru a determina următorul pas de făcut. Reluarea permanentă a acestui ciclu de 
evaluare, desigur de persoane corespunzător pregătite în conservarea preventivă, şi 

comunicarea eficientă cu factorii de decizie (lmag. 3), asigură protecţia maximă, în 
limitele fondurilor disponibile, pentru colecţia considerată. 

Acum, la mai bine de un an de la derularea evenimentului, s-au primit relatări de 
la mai mulţi participanţi ai cursului din Sibiu despre utilizarea cu succes în activitatea lor 
profesională a metodei însuşite la curs. La nivelul Complexului Naţional Muzeal 
„ASTRA", de exemplu, o evaluare de riscuri efectuată asupra colecţiilor muzeului, a stat 

3 Guttmann, Marta, Bernath, Andrea, Capotă, Raluca Eveniment de excepţie în România: Cursul 
internaţional ICCROM „Preventive Conservation: Reducing Risks to Collections" (Conservare 
Preventivă: Reducerea Riscurilor pentru Colecţii), în Revista Muzeelor 1/ 2008, pp 124-130. 

4 Michalski, Stefan A systematic approach to preservation: description and integration with other 
museum activities, in Preventive conservation: practice, theory and research. Preprints of the 
contributions to the Ottawa Congress, 12-16 September 1994, I IC, London, 1994; pp 8-11. 

5 Un factor de degradare introdus ulterior pe listă, reprezentând separarea obiectului de datele care îl 
descriu, fapt ce duce la pierderea totală a valorii istorice şi documentare a acestuia. 
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la baza conceperii unui nou complex de depozitare, studiu şi conservare-restaurare a 
patrimoniului propriu, care sperăm că se va realiză din fonduri europene în viitorul 
apropiat. 

Al doilea eveniment major de conservare preventivă derulat de CePCoR în 2007 
a fost Conferinta lnternatională „Tendinte în Conservarea Preventivă", care a avut loc 
între 25-29 septembrie 2007. Conceptul 'conferinţei a pornit de la dorinţa organizatorilor 
de a conştientiza problemele de conservare ale colecţiilor de patrimoniu cultural din 
România şi de a crea o platformă atât pentru prezentările unor experţi internaţionali din 
domeniu cât şi pentru discuţii productive pe această temă. Rezultatul scontat al 
evenimentului, sperat să apară în viitorul cât mai apropiat, ar fi o concentrare la nivel 
naţional asupra conservării preventive prin elaborarea unei strategii naţionale pentru 
toate instituţiile deţinătoare de patrimoniu din ţară. Această problemă vitală trebuie 
înţeleasă şi soluţionată pe plan naţional şi nu local, într-un efort comun şi nu unul 
individual. 

Pentru a reuşi o mai vastă participare a specialiştilor români la un asemenea 
eveniment important, conferinţa a fost coroborată cu Sesiunea Naţională a 
Conservatorilor şi Restauratorilor. Cei peste 100 de specialişti români prezenţi6 au avut 
deosebita şansă de a asculta prelegerile unor experţi de renume internaţional, cu o 
experienţă vastă şi îndelungată în acest domeniu de activitate. Ei au cunoscut 
preocupările colegilor din străinătate, care au participat în număr de peste 20 la 
eveniment, reprezentând mai multe ţări europene şi cu care s-au stabilit contacte 
profesionale - sperăm foarte utile în viitor. Pe parcursul celor patru zile ale conferinţei 
s-a creat la Sibiu un cadru propice, unde specialiştii din România şi străinătate au 
discutat despre conservarea preventivă, semnalând numeroase probleme, dar venind 
totodată cu propuneri şi soluţii. Limbile de lucru ale conferinţei au fost româna şi 
engleza, fiind asigurată traducerea simultană a prezentărilor. 

În cadrul conferinţei s-au susţinut 47 lucrări şi s-au expus 11 postere. 
Ziua de debut a fost una memorabilă, ea fiind dedicată lectorilor invitaţi, somităţi 

internaţionale ale domeniului. Gael de Guichen, asociat al ICCROM pe probleme de 
conservare, considerat părintele conservării preventive, cu un palmares de peste 30 de 
ani în domeniu, a deschis sesiunea cu o lucrare menită să ne introducă în această 
lume, prezentând istoricul conservării preventive şi apariţia acesteia ca rezultat al unei 
profunde schimbări în mentalitatea abordării conservării patrimoniului. A doua sa 
expunere s-a referit la multiplele probleme legate de depozitarea patrimoniului şi la 
atitudinea în general ignorantă faţă de depozitele muzeale. (lmag. 4). Jonathan Ashley
Smith, expert independent în domeniul conservării din Anglia, care a scris printre altele 
un valoros volum despre evaluarea de riscuri în conservarea obiectelor7

, a trecut în 
revistă standardele aplicate în conservare în ultimele decenii, analizând rolul lor în 
gândirea eficientă în prevenire (lmag. 5). Jean Tetreault, cercetător pe probleme de 
mediu al CCI, Institutului Canadian de Conservare, Ottawa, autorul unei lurări de 
referinţă despre poluanţii din muzee,8 a făcut o incursiune în problematica vastă a 
poluării patrimoniului, precum şi o evaluare a materialelor folosite în expunerea 
obiectelor de patrimoniu. Balazs Gyărgy, directorul adjunct al Muzeului de Etnografie 
din Budapesta, a prezentat cazul Ungariei, unde situaţia conservării preventive a 
patrimoniului a fost până nu demult similară cu cea din România. Programul naţional de 

6 www.cepcor.ro 
7 

Ashley Smith, Jonathan Risc assessment for object conservation, Oxford: Butterworth Heinemann, 
1999; 358 p„ ISBN 07506 2853. 

8 Tetreault, Jean Airborne pollutants in museums, galleries, and archives: risk assessment, control 
strategies, and preservation management (accesibil şi în franceză) Ottawa: Canadian Conservation 
Institute = Institut canadien de conservation, 2003; 17 4 p. 
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reorganizare a depozitelor iniţiat în anul 2000 şi implementat în anii următori, cu fonduri 
considerabile alocate din bugetul de stat, a adus o schimbare pozitivă în această 
direcţie, şi poate servi drept model util pentru un viitor program naţional de conservare 
preventivă din România. 

În cele două zile care au urmat s-au susţinut o serie de lucrări de către colegii 
din ţară şi din străinătate. Ei au venit cu expuneri variate de abordare a conservării 
patrimoniului mobil şi imobil, cu măsuri care asigură colecţiile aflate în tranzit 
expoziţional, cu metode de intervenţie rapidă, cu soluţii de viitor, dar şi cu programe 
aplicate sau în curs de desfăşurare, care salvează colecţii şi monumente valoroase. 

Pauzele, recepţia, cina festivă, au fost clipe memorabile ale evenimentului, care 
şi-au atins scopul de a forma şi a consolida, într-o atmosferă destinsă, legături între 
participanţi. Conferinţa s-a încheiat cu o excursie de studiu la patru cetăţi fortificate din 
Transilvania: Mediaş, Valea Viilor, Biertan şi Sighişoara (ultimele trei făcând parte din 
patrimoniul mondial UNESCO). Participanţii s-au putut bucura de un cadru istoric 
deosebit, menit să exemplifice real importanţa conservării şi de a prezenta oaspeţilor 
câteva valori culturale semnificative ale ţării. 

Atât atmosfera de pe parcursul evenimentului, cât şi cuvintele de final exprimate 
de cei prezenţi, ne-au dat de înţeles profunda apreciere a participanţilor vis-a-vis de 
manifestare şi folosul ei real pentru fiecare în parte. Lucrările susţinute la conferinţă s
au constituit într-un CD (lmag. 6.), ele fiind accesibile gratuit şi pe site-ul centrului: 
www.cepcor.ro. 

Fiind conştientă de importanţa întrunirilor internaţionale, dar şi de caracterul lor 
efemer, echipa CePCoR şi-a propus să realizeze din fondurile alocate şi un produs 
concret. Considerând acuta lipsă în România a literaturii de specialitate în conservare 
preventivă au decis editarea unui volum conţinând articole de specialitate traduse în 
limba română, cu titlul „Tendinţe în Conservarea Preventivă - articole selectate din 
literatura de specialitate internaţională". Volumul şi-a propus selectarea din vasta 
literatură existentă a unui set de articole relevante, cât mai recente, care să acopere pe 
de o parte tot domeniul conservării preventive (astfel ca volumul să poate servi ca 
manual de referinţă în limba română pentru toţi specialiştii şi studenţii din domeniu), pe 
de altă parte să evidenţieze complexitatea şi înaltul nivel ştiinţific cu care se tratează 
problema la nivel internaţional, păstrând însă caracterul practic al volumului. Nu toate 
articolele sunt preluate din alte publicaţii, domnul Gael de Guichen a onorat volumul cu 
două articole noi: un articol despre istoricul conservării preventive, care deschide 
volumul, şi unul despre depozitarea patrimoniului. Acestea au fost incluse în volum şi în 
franceză, limba în care au fost redactate. Articolul doamnei Livia Bucşa referitor la 
fungii şi insecte care degradează patrimoniul a fost de asemenea redactat special 
pentru această publicaţie. 

Primele articole selectate tratează câţiva agenţi de degradare, care sunt frecvent 
ignorate sau nu sunt trataţi cu seriozitatea impusă de riscul pe care îl reprezintă. 
Articolele subliniază şi noua atitudine faţă de constanţa strictă impusă până nu demult 
parametrilor de microclimat. S-a dovedit că variaţiile lente, între anumite limite, produc 
degradări nesemnificative, care nu justifică costurile enorme investite în menţinerea 
rigidă a unor valori impuse. Ele menţionează şi apariţia dozimetrelor, dispozitive mai 
speciale de măsură, care semnalează cantitatea de agent de degradare (lumină, gaze 
poluante, variaţii de umiditate relativă etc.) acumulată de obiectele dintr-un anumit 
microclimat, într-o anumită perioadă. Dozimetrele se plasează în preajma obiectelor 
care au o sensibilitate sporită la acţiunea unui factor de mediu. După ce au fost expuse 
la o cantitatea prestabilită de agent de degradare, ele vor suferi transformări vizibile (de 
exemplu modificări de culoare), înainte însă de perceperea unor degradări vizibile pe 
obiectele urmărite. Astfel, observând schimbarea pe dozimetre şi luând din timp 
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măsurile necesare (cum ar fi retragerea din expunere), se pot preveni degradările pe 
obiecte. Alte articole se referă la depozitarea şi expunerea patrimoniului, prezentând 
mai multe exemple de climatizare preponderent pasivă, singura soluţie viabilă de 
climatizare a spaţiilor adăpostind colecţii de patrimoniu şi în ţările cu o situaţie 
economică mult mai bună, decât cea din România. Atenţia sporită la nivel internaţional 
faţă de reducerea emisiilor nejustificate de dioxid de carbon şi limitarea încălzirii 
globale sunt de asemenea argumente în favoarea climatizării pasive. Câteva articole 
încearcă să ilustreze cum atenţia susţinută, interesul şi bunul simţ, duc la găsirea 
soluţiilor optime de păstrare, chiar şi cu fonduri limitate. 

Celebrul Delta plan, planul naţional olandez de îmbunătăţire a condiţiilor de 
păstrare a patrimoniului cultural, este binecunoscut de toţi cei din breaslă9 . Similar, 
ulterior multe ţări au dezvoltat strategii naţionale de conservare preventivă. Ultimul 
articol selectat prezintă un exemplu recent de strategie naţională, cea implementată în 
anii trecuţi în Ungaria, un bun model pentru un program naţional similar în România. 

Textele de legătură, glosarul, indexul, trimiterile, toate acestea încearcă să 
crească utilitatea practică a volumului editat. 

Rememorând realizările CePCoR în domeniul conservării preventive în contextul 
programului „Sibiu - Capitală Culturală Europeană 2007", uitând de efortul uriaş depus 
de colectiv pentru implementarea celor prezentate, constatăm cu bucurie şi mândrie că 
am parcurs o perioadă specială, în care subiectul spinos şi deseori marginalizat al 
conservării preventive a fost tratat cu profesionalism şi seriozitate ! 

PREVENTIVE CONSERVATION: A PRIORITY AT INTERNATIONAL 
LEVEL, A PRIORITY OF CEPCOR 

(TRAINING CENTER OF CONSERVATORS ANO RESTORERS) 

The paper presents two significant preventive conservation events organized by 
CePCoR (the Training Center of Conservators and Restorers) in 2007, year when Sibiu 
was Cultural Capital of Europe: the international ICCROM course „Reducing Risks to 
Collection" and the international conference „Directions in Preventive Conservation". 

A brief presentation of the international activity in the field of preventive 
conservation aims to underline the high priority of the events' topic. The volume 
"Directions in Preventive Conservation - selected articles from the international 
conservation literature" (all translated into Romanian), issued with funds from the 
Cultural Capital, was the third significant achievement of CePCoR in this field. The 
organizers hope that all efforts above will contribute to the development in the near 
future of a national preventive conservation strategy, together with the allocation of 
necessary funds for its' implementation, the only possible way to properly preserve our 
cultural heritage for future generations. 

9 Management and Conservation in the Dutch Delta; The Delta plan for the Preservation of Cultural 
Heritage evaluated, Ministery of Education Culture and Science, Zoetermeer, The Netherlands, 2001, 
112 p. 
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Contributiou to rhe 

M U S E U M conf&rence în Copenhagen 
19-23 Novamber 2007 

MICROCLIMATES 

lmag. 2 
Schema folosită la curs 

lmag.1 
Coperta volumului Museum Microclimates 

Communicate 

Establish the context 
I :\.S:'/;/ I 

ldentify risks 

Analyze risks 
I I 

Evaluate risks 

Communicate 

lmag. 3 Fotografie de grup a cursului intemational 
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lmag.4 
Gael de Guichen 
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lmag. 5 
Aspecte din sala de conferinţă 

lmag.6 
CD-ul conferinţei internaţionale 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


